

ИЗ ИСТОРИИ БАШКИРСКОГО РЕСПУБЛИКАНСКОГО ОБЩЕСТВА ХИРУРГОВ

Проф. Н. Г. Гатауллин

*Клиника госпитальной хирургии (зав.—проф. Н. Г. Гатауллин) Башкирского
медицинского института*

Ныне существующие республиканские научные медицинские общества ведут свое начало от Уфимского общества врачей, организованного в 1882 г. и ставшего средоточием активной научно-практической деятельности врачей г. Уфы и Уфимской губернии. Общество объединяло врачей всех специальностей, в том числе и хирургов. Оно продолжало свою работу с перерывами до 1917 г. В годы гражданской войны общество не функционировало.

13/1 1920 г. под руководством врача Д. Ф. Шоттера общество возродилось под названием «Инициативная группа». В это время оно объединяло 70 врачей и средних медицинских работников.

Был разработан и 19/II 1920 г. утвержден устав общества. Оно ставило своей целью объединение местных медицинских сил и всех вообще интересующихся медицинскими вопросами лиц. Читались доклады, лекции, рефераты, демонстрировались больные. Согласно уставу, каждый член общества был обязан представить в течение года не менее одного доклада или демонстрации с приложением автореферата. Кроме членов общества на его заседаниях в качестве гостя мог присутствовать каждый желающий.

В эти годы в г. Уфе на гражданской работе осталось всего лишь 5 врачей. В октябре 1922 г. (при регистрации их в ГПУ) врачей оказалось 30.

Регулярные заседания (один раз в 2—3 недели) медицинское научное общество стало проводить с начала 1923 г. Председателем был избран проф. Д. И. Татаринев, секретарем в течение 5 лет был врач Н. М. Подъяков, а затем В. М. Романкевич. Обсуждались преимущественно вопросы общемедицинского, гигиенического и эпидемиологического характера. Обычно на заседаниях присутствовали 20—30 человек. Регистрации постоянных членов общества не проводили. Членских взносов не было. Заседали чаще всего в здании клиники глазных болезней, где тогда помещался Башнаркомздрав.

В 1932 г. председателем медицинского научного общества был избран проф. С. А. Беляев. С тех пор тематика докладов и демонстраций стали более разнообразными. Количество активных членов увеличилось до 40—45 человек. Заседания проходили более или менее регулярно 1 раз в месяц, но в разных помещениях. Строгого расписания заседаний, однако, не было, как не было и тематического плана работы общества. В повестку заседаний, как правило, включали и хирургические, и терапевтические вопросы. Повестки заседаний зависели от материала, клинических наблюдений, которыми обладал хирург в своем отделении. Доклады чаще носили отчетный характер. Вот, например, название нескольких докладов: «Эхинококковая болезнь с демонстрацией больного и препарата удаленного многокамерного эхинококка печени» (докладчик В. А. Астраханский); «150 случаев аппендэктомий без погружного шва» (К. В. Мраморнов); «Юридическая ответственность хирурга за инородные тела, остающиеся в брюшной полости» (он же); «Переливание крови с помощью воронки» (Д. А. Никольский); «Особенности шва мочевого пузыря» (М. В. Вакулenco).

В начале 1934 г. из общемедицинского общества выделилась хирургическая секция, принявшая название хирургического общества. Первым председателем правления вновь созданного хирургического общества был проф. И. Д. Аникин. Его сменил профессор И. В. Данилов и Г. П. Ковтунович. Проф. Г. П. Ковтунович был также организатором кафедры госпитальной хирургии и первым ее заведующим (1936—1938 гг.).

Большую активность в работе хирургического общества показали как практические врачи, так и сотрудники вновь организованных хирургических кафедр. Ценный вклад в развитие общества и воспитание хирургических кадров внесли А. С. Альтшуль, В. Н. Астраханский, В. М. Романкевич, К. В. Мраморнов, Н. Н. Байтерьяков и А. Г. Давлетов.

С 1941 по 1943 г. председателем правления общества был проф. Г. В. Алипов, заведовавший кафедрой госпитальной хирургии, а с 1943 по 1947 г. — проф. А. А. Полянец, обладавший блестящими организаторскими способностями. Заседания стали регулярными. В тематику докладов включались вопросы военно-полевой хирургии. В плановом порядке ставились доклады, имеющие большое воспитательное значение для молодых хирургов. Вошли в практику межрайонные конференции хирургов с участием клинических работников.

С 1947 по 1964 г. Башкирским республиканским обществом хирургов руководил зав. кафедрой факультетской хирургии проф. И. Г. Кадыров. В состав правления входили проф. Л. П. Крайзельбурд, доценты В. М. Борисов, А. Г. Давлетов, В. М. Романкевич, канд. мед. наук Е. А. Волжский, В. Н. Астраханский и др.

Деятельность республиканского общества хирургов значительно оживилась с 1964 г., когда председателем правления стал заведующий кафедрой госпитальной хирургии проф. Л. Г. Гранов. Было упорядочено членство, укрепились финансовые состояние общества. Намного повысилась активность членов общества и правления. Тематика заседаний стала более разнообразной и важной для практической хирургии.

С 1966 по 1968 г. хирургическое общество возглавлял один из организаторов Башкирского республиканского общества хирургов проф. А. Г. Давлетов. По его инициативе чаще стали практиковаться совместные заседания нескольких научных обществ, где обсуждались злободневные вопросы клинической медицины. Весьма положительным в деятельности правления общества хирургов следует считать плановые межрайонные конференции хирургов с продуманными повестками дня.

С 1968 г. председателем правления состоит автор статьи.

В связи с увеличением количества врачей-хирургов разных специальностей и дальнейшей профилизации практической хирургии в 1956 г. из хирургического общества были выделены республиканские общества урологов и стоматологов, а в 1963 г. — общество травматологов. Анестезиологическая секция была организована в 1965 г.

Научные медицинские общества, объединяющие врачей разных специальностей, существуют в городах Белорецке, Белебее, Бирске, Ишимбае, Октябрьском, Салавате и Стерлитамаке.

Научное хирургическое общество играет большую роль в воспитании хирургических кадров. Оно принимает активное участие в организации республиканских и межрайонных конференций хирургов, в проведении семинаров и декадников.

Первый Всебашкирский съезд состоялся в 1938 г. В последующем самой жизнью была продиктована необходимость проведения республиканских конференций по отдельным специальностям.

С 1961 г. республиканские конференции хирургов стали ежегодными. За 10 лет проведено 9 таких конференций и одно республиканское совещание хирургов по организационным вопросам хирургической помощи населению (1965 г.)

На 9 конференциях хирургов БАССР обсуждены 16 актуальных проблем. На 3-й конференции хирургов Башкирии в 1963 г. принял участие главный хирург Министерства здравоохранения РСФСР проф. Н. И. Краковский и директор Института сердечно-сосудистой хирургии АМН СССР проф. С. А. Колесников.

На 3 конференциях при обсуждении вопросов травматологической помощи участвовали научные сотрудники Свердловского научно-исследовательского института травматологии и ортопедии. На 8-й республиканской конференции хирургов в 1969 г. выступили с докладами зав. кафедрой Казанского ГИДУВа им. В. И. Ленина проф. Л. И. Шулутко и заведующий кафедрой военно-полевой хирургии Ленинградской ВМА проф. А. Н. Беркутов.

При обсуждении проблемы онкологии на 8-й хирургической конференции участвовал онколог из г. Обнинска доктор мед. наук Г. Г. Слесарев.

Наиболее ценные материалы конференции публиковались в «Трудах Башкирского медицинского института», «Трудах Башкирской специализированной республиканской клинической больницы» и «Материалах по борьбе со злокачественными опухолями», которые издаются в Уфе с 1951 г. Материалы 9-й конференции хирургов БАССР печатались в виде сборника.

В настоящее время отмечается значительная активизация членов общества; многие практические врачи — члены республиканского общества хирургов успешно выполняют научно-исследовательские работы на современном уровне. Преподавательский состав хирургических кафедр систематически пополняется молодыми учеными из числа наиболее способных и перспективных членов хирургического общества. Из года в год растет квалификация молодых хирургов.

Башкирское республиканское общество хирургов ставит своей задачей шире привлекать к научно-исследовательской деятельности своих членов, обсуждать на заседаниях и ежегодно проводимых конференциях те проблемы хирургии, которые важны для практического здравоохранения БАССР.